Авдышев Алексей Иванович

Авдышев Алексей Иванович (1928-1997). График, пейзажист. Родился 19 сентября 1928 г. в городе Ленинграде. В 1950 г. окончил Ленинградское художественно-графическое педагогическое училище. С 1962 г. работал в Карелии. 

Заслуженный деятель искусств РК (1959), заслуженный художник РФ (1984), лауреат Государственной премии РК (1986). Член СХ (1957). 

А.И.Авдышев - участник более 100 художественных выставок - республиканских, зональных, всероссийских, и многих зарубежных. 

Алексей Иванович Авдышев не только выдающийся карельский художник, но и прекрасный поэт. Авдышев - член Союза писателей СССР с 1956 года, автор поэтических сборников « Красные снега», «Заонежье»,«Возвращённая весна» «И свет и тень…» и многих других. Все эти сборники проиллюстрированы гравюрами Алексея Ивановича. 

ИСТОЧНИК: 1) http://www.gov.karelia.ru/gov/News/2008/09/0912_06.html 2) http://www.kartravel.ru/xudozgniki.html
Генрих Саулович Альтшуллер 
Генрих Саулович Альтшуллер (псевдоним Генрих Альтов) - автор ТРИЗ (теории решения изобретательских задач), автор ТРТЛ (теории развития творческой личности), изобретатель, писатель. 
Родился 15 октября 1926 года в г. Ташкенте (СССР, Узбекистан). В 1931 г. семья переехала в г. Баку (СССР, Азербайджан). Родители - журналисты. С отличием окончил среднюю школу. Поступил в Азербайджанский индустриальный институт. С первого курса нефтемеханического факультета в феврале 1944 г. добровольно пошел в Советскую Армию. Учился в 21-й Военно-авиационной школе первоначального обучения пилотов (СССР, Грузия, Рустави). После окончания Великой Отечественной войны для продолжения службы был направлен в Баку; служил в инспекции по изобретательству Каспийской Военной флотилии, был командиром отделения химической разведки в/ч 11513.
Изобретал с детства. Среди его первых изобретений - катер с ракетным двигателем, пистолет-огнемет, скафандр. Первое авторское свидетельство на изобретение получил в возрасте 17 лет (приоритет заявки от 09 ноября 1943 г.). К 1950 г. число изобретений превысило десять. Наиболее значительное из них - газотеплозащитный скафандр (а.с. № 111144).
В 1946-48 г.г. главной целью жизни стала разработка ТРИЗ (теории решения изобретательских задач). Созданию и совершенствованию ТРИЗ, а в конечном счете, созданию теории сильного мышления, Г.С. Альтшуллер посвятил свою жизнь - около 50 лет. Занятия по ТРИЗ вёл с 1948 года. 

В 1948 году написал письмо Сталину (вместе с Р.Б. Шапиро) с резкой критикой положения дел с изобретательством в СССР. 28 июля 1950 г. был арестован бывшим МГБ СССР, без суда приговорен Особым Совещанием МГБ к 25 годам лишения свободы и отправлен в Речлаг - один из лагерей Воркуты. В лагере сделал несколько изобретений. 22 октября 1954 года реабилитирован КГБ.
После освобождения вернулся в Баку, где и жил до 1990 г. 
В 1955-1956 г.г. был корреспондентом газет.
Первая публикация, посвященная теории изобретательства - статья "О психологии изобретательского творчества" (Альтшуллер Г.С., Шапиро Р.Б., О психологии изобретательского творчества, в журнале "Вопросы психологии" - 1956, № 6. См. http://www.altshuller.ru/triz0.asp). 

Как писатель-фантаст дебютировал рассказом "Икар и Дедал" в 1958 г.
Первые фантастические рассказы составили цикл "Легенды о звездных капитанах" (1961 г.). Все научно-фантастические произведения печатал под псевдонимом Г. Альтов. 

В 1957-1959 г.г. работал в Министерстве строительства Азербайджана (Бюро технической помощи). Здесь в 1958 г. провел самый первый семинар по обучению ТРИЗ.
В 1970 году создал в Баку (СССР, Азербайджан) Школу молодого изобретателя, которая в 1971 году переросла в АзОИИТ (Азербайджанский общественный институт изобретательского творчества) - первый в мире центр обучения ТРИЗ.
С 1989 г. по 1998 г. Президент Ассоциации ТРИЗ.

Источник: [http://www.altshuller.ru] - официальный сайт Фонда Г.С. Альтшуллера 


АФАНАСЬЕВ Владимир Васильевич (1928–1982), скульптор. В 1948–1951 обучался в Ленинградском худ. техникуме. Жил в Петрозаводске. Участник выставок: всерос. (1960), художников Карелии в Москве (1959) и Ленинграде (1972), художников авт. респ. России в Москве (1971, 1989), художников Карелии (с 1954); зарубеж. : в ГДР (1974, 1977, 1983, 1985), Финляндии (1966, 1976). Персональная выставка (Петрозаводск, 1978). Работы А. – в Музее изобразит. иск-в Респ. Карелия, Краеведч. музее Респ. Карелия. 

Источник: [http://www.emaproject.com/north_article.html?id=225] - электронный ресурс, "Арктическая энциклопедия"
Балагуров Яков Алексеевич 

Годы жизни: (1904 – 1977)

Доктор исторических наук, заслуженный деятель науки РСФСР и карельской АССР. Родом из беломорского района, заочно закончил школьный факультет Ленинградского политикопросветительского института им. Н. К. Крупской, исторический факультет Московского института истории, философии и литературы, затем аспирантуру. 

С 1952 г. возглавлял отдел истории Института языка, литературы и истории Карельского филиала АН СССР. Состоял одним из редакторов, подготовивших труд по истории Карелии "Очерки истории Карелии". 

В январе 1966 г. - присвоено ученое звание профессора. Балагуров Яков Алексеевич является автором порядка 115 работ по истории Карелии, истории приписных крестьян, горных заводов. 

Награжден орденами Трудового Красного знамени, "Знак Почета", различными медалями. В 1973 г. ему присвоено звание Почетный гражданин города Петрозаводска. 

На доме по адресу – проспект Ленина, 8, где он жил с 1952 года по 1977 установлена мемориальная табличка в его честь.

Источник: 1) http://monuments.karelia.ru/objects/catalogues/petrozavodsk/023.html 2) http://www.all-karelia.ru/section_38662.html
Бритвихин Анатолий Николаевич
Ректор Карельского государственного педагогического университета, Заслуженный учитель РСФСР; родился в 1929 г.; работал учителем, директором Святнаволокской школы Кондопожского района, директором средней школы в Сортовальском районе, директором школы-интерната г. Сортавала; был ассистентом кафедры педагогики, старшим преподавателем, заведующим кафедрой, проректором университета по учебной работе; награжден двумя орденами "Знак Почета"; автор более 60 трудов по проблемам педагогики; женат, имеет дочь и сына.

Источник: 1) http://rusportal.net/persons/lichnye-stranicy/detail/11985/
Виртанен Ялмари Эрикович (1889-1939), карельский советский поэт. Родился в деревне Майниеми прихода Падасйоки (Финляндия) в семье лесопильщика. Окончил школу в 1901. Был токарем на петербургском заводе «Алтас», откуда уволен в 1905. Печататься начал в рабочей газете (стихотворение «Поезд»). В. писал о непосильном труде, о нищете народа. В 1908 вступил в ряды Финской социал-демократической рабочей партии. С оружием в руках участвовал в Февральской и Октябрьской революциях. В Карелию приехал в 1921. В стихах В. воспеваются свободный труд людей, прекрасная природа северного края. Первый сборник «На досуге» (вступительная статья М. Горького) вышел в 1930. Опубликованы в переводе на русский язык сборники «Стихи» (1933), «Стихи» (1936), «Красное кантеле» (1937).


Источник: [bse.sci-lib.com] - электронный ресурс, "Большая Советская Энциклопедия"

Пчелинцев Владимир Николаевич. Родился в 1919 г. в Тамбове. Член КПСС с 1942 г. В Москве с 1928 г. После окончания средней школы поступил в Ленинградский горный институт. В июле 1941 г. добровольно вступил в ряды действующей армии и был назначен на должность командира взвода разведки 5-го стрелкового батальона 11-й отдельной стрелковой бригады. В сентябре 1941 г. стал одним из зачинателей снайперского движения на Ленинградском фронте. За восемь месяцев уничтожил 144 гитлеровца. Звания Героя Советского Союза удостоен в февраля 1942 г. После войны продолжал службу в армии. 

Источник: [http://blokada.otrok.ru/biogr.php?l=16&n=1xvn&t=2] - электронный ресурс, Зарубин А. "Твои герои, Ленинград. Пчелинцев Владимир Николаевич. Подвиг снайпера"
Дмитрий Яковлевич Гусаров.
Родился 4 октября 1924 г. в селе Тулубьево Великолукского района, Великолужской области в семье подручного деревенского кузнеца. В 1932 году поступил в школу, в 1936 году продолжал учебу в Назимовской средней школе Новосокольнического района Великолужской области.В 1939 году вступил в члены ВЛКСМ.

В начале Отечественной войны – в июле 1941 года – вся семья вместе с заводом эвакуировалась в Свердловскую область в город Ирбит. В августе 1942 года я по призыву ЦК ВЛКСМ добровольно ушел в партизанский отряд. До марта 1944 года служил бойцом, а потом командиром отделения в партизанском отряде «Боевые друзья» Карельского фронта.

В июле 1946 года закончил вечернюю школу рабочей молодежи и поступил в Ленинградский Государственный университет на филологический факультет.

В октябре 1950 года вступил в кандидаты КПСС. Университет окончил в 1951 году и был направлен на работу в редакцию журнала «На рубеже». В 1949 году принят в кандидаты Союза советских писателей СССР.

Источник: [http://petrcbs.karelia.ru/Gusarov/bibliograph.phtml?page=1] - электронный ресурс, "Автобиография Дмитрия Яковлевича Гусарова./Ксерокопия, написана рукой Д.Я. Гусарова/"
Державин Гаврила Романович [1743 — 1816 гг.], русский поэт. Родился в небогатой дворянской семье, учился в Казанской гимназии (1759—62). С 1762 Державин служил солдатом в гвардейском Преображенском полку, участвовавшем в дворцовом перевороте, в результате которого на престол взошла Екатерина II. Произведённый спустя 10 лет в офицеры, Гаврила Романович участвовал в подавлении пугачёвского восстания. Недолго служил в Сенате, где пришёл к убеждению, что "нельзя там ему ужиться, где не любят правды". После сочинения "Оды к Фелице" (1782), обращённой к императрице, был награждён Екатериной II. Назначен губернатором олонецким (с 1784) и тамбовским (1785—88). Впервые выступил в печати в 1773. 

Поэт гневно осуждал общественные пороки ("Властителям и судиям", 1780—87, "Вельможа", 1774—94, опубликовано 1798). С 1811 Державин состоял в литературном обществе "Беседа любителей русского слова".

Источник: [bse.sci-lib.com] - электронный ресурс, "Большая Советская Энциклопедия"

Иссерсон Михаил Давыдович (1874-1955) - хирург, основоположник хирургической помощи в Карелии, заслуженный врач Карельской АССР. Родился в семье земского врача в г.Балта (ныне Одесская область). В 1898 г. окончил естественный факультет Петербургского университета, затем медицинский факультет Киевского университета и практиковал в Киевской больнице для чернорабочих.

В 1904 г. был призван на военную службу как врач в связи с началом русско-японской войны.

С 1908 г. его судьба неразрывно связана с здравоохранением Карелии. По прибытии в Петрозаводск Михаил Давыдович был назначен заведующим хирургическим отделением Олонецкой губернской больницы. М.Д.Иссерсон, полностью посвятив себя работе в больнице - делая сложные операции, воспитывая учеников - хирургов и травматологов, немало времени уделял и общественной работе. Его дважды избирали депутатом Верховного Совета республики. М.Д.Иссерсону одному из первых в Карелии было присвоено звание заслуженного врача КАССР (1940 г.). В годы Великой Отечественной войны, организованная Михаилом Давыдовичем станция переливания крови спасла жизнь тысячам раненным бойцам.

45 лет работы в Петрозаводске прочно связали Михаила Давыдовича с населением города и республики. Выйдя в 1951 г. на пенсию М.Д.Иссерсон продолжал консультировать врачей и бывших пациентов.

М.Д.Иссерсон награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени и "Красной Звезды". 

Источник: [http://www.gov.karelia.ru/Different/Dates/1999/06.html] - электронный ресурс, Официальный портал органов государственной власти Республики Карелия

КАЗИМИРОВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ

Годы жизни 15.12.1924–28.08.1995 
Родился в д. Уварово (ныне Лысковского р-на Горьковской обл.). Окончил Ленинградскую лесотехническую академию (1952). Доктор с.-х. наук (1973), член-корреспондент ВАСХНИЛ (1975). Видный ученый в области лесоведения. Работал таксатором 7-й экспедиции “Леспроекта” (1952–1954), младшим научным сотрудником Карельского филиала АН СССР, лесной опытной станции Ленинградского НИИ лесного хозяйства (1954–1955). Аспирант Карельского филиала АН СССР (1955–1958). Младший и старший научный сотрудник (1964–1967), заведующий лабораторией (1968–1990), ведущий научный сотрудник лаборатории экологии лесных ландшафтов (1990–1995) Института леса Карельского научного центра РАН. 
Основные исследования посвящены проблемам лесной биогеоценологии и экологии древесных растений; разработке оптимальной структуры насаждений при помощи рубок ухода, рекомендаций по применению минеральных удобрений в лесах и разработке прогнозов лесопользования в Карелии. 
Награжден орденом “Отечественной войны II степени”, 10 медалями. Опубликовано более 120 научных трудов, в том числе 14 книг и брошюр, из них 4 монографии. 


Источник: [http://www.rashn.ru/about/corresponding_members/31855/] - электронный ресурс, Портал Российской академии сельскохозяйственных наук 

Карманов Евгений Алексеевич (1943 — 1993)
Архитектор, художник. Член Союза архитекторов СССР с 1977 г. Выполнил проекты крупных объектов для Петрозаводска, принимал участие в многочисленных архитектурных конкурсах, был участником двух экспедиций миссии «Золотой век» в 1991 и 1992 гг. (клуб «Полярный Одиссей», рук. В.Дмитриев). Художник поэтически-созерцательного дарования; его многочисленные работы отличаются свежестью восприятия и любовью к окружающему миру. 

Источник: [http://www.cakarelia.ru/persons/honor/karmanov_e_a/] - электронный ресурс, Региональное объединение общественной организации Союз Архитекторов России

Катанандов Леонид Дмитриевич. 

Годы жизни: (1928 - 2001)

С 1965 по 1986 годы руководил Главным управлением по строительству в Карельской АССР - "Главсевзапстроем". За годы работы сооружены, расширены и реконструированы такие промышленные комплексы и предприятия Карелии, как Сегежский и Кондопожский целлюлозно-бумажные комбинаты, Надвоицкий алюминиевый и Онежский тракторный заводы, Петрозаводский завод тяжелого бумагоделательного машиностроения, завод "Онего" и радиозавод. 

Награжден орденом «Знак Почета», двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд», медалью «Ветеран труда», звание «Заслуженный строитель Карельской АССР», «Почетный строитель Российской Федерации», почетное звание «Заслуженный строитель Российской Федерации», «Почетный гражданин Республики Карелия».

Источник: [http://www.all-karelia.ru/section_38681.html] - Электронный ресурс, Туристический портал "Отдых в Карелии"
Королев Вячеслав Константинович.
Годы жизни: (1914—2000)
 Вячеслав Королев родился в 1914 году в селе Ведлозере Олонецкой губернии. В 1929 году окончил Олонецкую семилетнюю школу и поступил в Петрозаводский лесной техникум, на всю жизнь связав себя с лесной промышленностью Карелии. В разные годы Вячеслав Королев руководил Сумским и Маленгским леспромхозами, работал в должности заместителя наркома лесной промышленности КФССР. В апреле 1953 года был назначен на должность министра лесной и бумажной промышленности. Позднее В. Королев работал в должности заместителя министра лесной промышленности РСФСР, после чего замещал Председателя Совета Министров Карелии.
Источник: [http://www.gov.karelia.ru/Karelia/1213/9.html] - Электронный ресурс, Официальный интернет-портал Республики Карелия
Васил Маринович Касогледов

Годы жизни: (1881-1936)

Васил Маринович Касогледов (1881-1936) родился в городе Русе (Болгария), учился в Петербургской военно-медицинской академии. Будучи еще в Болгарии, вступил в болгарскую партию марксистов «тесняков». В Петербурге В. М. Касогледов активно участвовал в революционных событиях 1905 года. В 1911 году защитил диссертацию на степень доктора медицины. В 1914‑1917 годах он был военным врачом русской армии на фронтах Первой мировой войны. С 1918 года жил в Пудожском уезде Олонецкой губернии. В 1919‑1920 годах принимал участие в борьбе с белогвардейцами и интервентами, являясь бойцом коммунистического отряда. В 1920‑1923 годах В. М. Касогледов работал врачом-хирургом Пудожской уездной больницы и возглавлял лечебную часть уездного отдела здравоохранения. В 1923 году был назначен заведующим акушерско-гинекологическим отделением центральной больницы Петрозаводска, где проработал четыре года. За заслуги в развитии здравоохранения в 1934 году был удостоен почетного звания Героя Труда.
Источник: [http://monuments.karelia.ru/ob-ekty-kul-turnogo-nasledija/katalog-ob-ekty-istoriko-kul-turnogo-nasledija-goroda-petrozavodska/razdely-kataloga/ob-ekty-svjazannye-s-razvitiem-zdravoohranenija/zdanie-bol-nicy-gde-v-1923-1927-godah-rabotal-vrach-bolgarskij-revoljucioner-internacionalist-v-m-kasogledov/] - Электронный ресурс, Объекты культурного наследия 


Кочетов Андрей Алексеевич
Годы жизни: (1914-1999)
Кочетов Андрей Алексеевич (3.11.1914 г., с. Елецко-Маланьино Воронежской губ., ныне Липецкой обл. – 20.12.1999 г., г. Петрозаводск), партийный и государственный деятель.
Окончил Усманский педагогический техникум (Воронежская обл.). С 1934 г. работал директором неполных средних школ Усманского района, преподавателем истории Усманского педагогического училища. Участник Великой Отечественной войны. После демобилизации в 1945 г. продолжил педагогическую деятельность. В 1947 г. направлен на партийную работу. После окончания курсов Высшей партийной школы при ЦК КПСС в 1952-1956 гг. инструктор ЦК КПСС. С 1956 г. жил в Карелии. Работал зав. отд. партийных органов ЦК КП КФССР (Карельский обком КПСС), с 1958 г. – секретарь Карельского обкома КПСС. В 1967-1984 гг. возглавлял Правительство (Совет министров) КАССР. Почетный гражданин г. Петрозаводска. Награжден орденами Октябрьской Революции, Отечественной войны II степени, Дружбы народов, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды «Знак Почета» (дважды), медалями.

Источник:[http://imena.karelia.ru/persony/kochetov_andrei_alekseevich_/?page=7&sort=0&order=0&records_on_page=5] - Электронный ресурс, интернет-проект «Имена в истории Карелии» 
Кратц Кауко Оттович

Годы жизни: (1914—1983)
Кауко Оттович Кратц — советский учёный-геолог, минералог, заслуженный деятель науки Карельской АССР (1964), член-корреспондент АН СССР (1968), лауреат Государственной премии СССР (1985, посмертно).
Биография

Родился в семье рабочего, эмигрировавшего в 1906 году в Канаду из княжества Финляндского Российской империи. Окончил горно-техническое училище в Садбери.

В 1932 году семья переехала в СССР, в Петрозаводск. Преподавал в Петрозаводском строительном техникуме, работал конструктором на авторемонтном заводе.

В 1939 году окончил биолого-почвенный факультет Ленинградского государственного университета. В 1939—1946 годах работал геологом в экспедициях на Кольском полуострове, в Восточной Сибири.

С 1946 года — сотрудник Карело-Финской научно-исследовательской базы АН СССР. В 1949—1958 годах преподавал в Петрозаводском государственном университете. В 1950 году защитил кандидатскую диссертацию в аспирантуре при Ленинградском государственном университете. С 1962 года — доктор геолого-минералогических наук.

В 1962—1966 годах — директор Института геологии Карельского научного центра РАН.

В 1967 году назначен директором Института геологии и геохронологии докембрия РАН в Ленинграде.
Источник: [http://library.karelia.ru/kalendar2014/html/more_info/16.06.1914.html] - Электронный ресурс, Календарь знаменательных дат 2014
Ланкинен Лео Фомич

Годы жизни: (1926 – 1996)
Лео Фоми́ч Ла́нгинен (Ла́нкинен) (13 июня, 1926, дер. Мотторово, Ленинградская область, РСФСР — 17 декабря 1996, Петрозаводск, Республика Карелия) — скульптор, живописец, заслуженный деятель искусств РСФСР, народный художник РСФСР, член-корреспондент Академии художеств СССР (1973), действительный член Академии художеств СССР (1986)
Родился в семье финнов-ингерманландцев. В конце 1930-х годов семья переехала в Ругозерский район Карельской АССР. С началом Советско-финской войны (1941—1944) семья была выслана в Челябинскую область. Работал на угольной шахте в Копейске.

С окончанием войны вернулся в Карелию в Олонец, принимал участие в качестве статиста в спектаклях Карело-Финского драматического театра, находившегося в те годы в Олонце. Принимал участие в оформлении декораций. Окончил Петрозаводское ремесленное училище по специальности маляр по художественной отделке (художник-альфрейщик).

В 1950—1955 годах обучался в Ленинградском высшем художественно-промышленном училище имени В. И. Мухиной.

В 1955 году принят в Союз художников СССР, переехал в Петрозаводск.

В 1967—1973 годах — председатель Союза художников Карельской АССР.

Источник: [http://kartravel.ru/xud07.html] - Электронный ресурс, Путешествие по Карелии. Художники Карелии.
Линевский Александр Михайлович

Годы жизни: (1902 – 1985)
Линевский Александр Михайлович(3 мая 1902—20 февраля 1985) - русский писатель, учёный-археолог, этнограф, историк. Родился в Петербурге. В 1928 году получил диплом этнографа. По окончании университета А. М. Линевский переезжает в Петрозаводск, навсегда связывая свою научную и литературную деятельность с Карелией. Здесь он опубликовал большинство своих научных работ по археологии, истории, этнографии и фольклору Карелии. Самыми знаменитыми произведениями Линевского считаются повесть «Листы каменной книги» и роман-эпопея «Беломорье»(«Поморье», «Лёд тронулся», «Бушует Беломорье», «Испытания»), над которым он работал более тридцати лет. Книга разошлась тиражом 700 тысяч экземпляров. В тетралогии воссоздаётся предреволюционная жизнь Карельского Поморья (Кандалакша до мая 1938 года входила в состав Карельской АССР), годы гражданской войны и первый период становления Советской власти. Действие в романе разворачивается в сёлах Ковда, Колвица, Лувеньга, Кандалакша, Княжая губа.
Источник: [http://kandalit.ucoz.ru/index/linevskij/0-9] - Электронный ресурс, Литературная Кандалакша
Львович Зиновий Ефимович
Годы жизни: (1910-1965)
Зиновий Львович родился 15 марта 1910 года в городе Прилуки на Украине в семье кустаря. Работать начал с 16 лет на предприятиях Ленинграда, три года учился в художественно-промышленном техникуме. В 1940 году окончил графический факультет Московского государственного института им. Сурикова. Его учителями были И. Грабарь и Д. Моор.

Приехав в Петрозаводск еще до войны, Львович был назначен начальником отдела изобразительного искусства при Управлении по делам искусств республики, участвовал в Первой республиканской выставке карельских художников, был принят в члены Союза художников. В 1944 году на выставке «Фронт и тыл» демонстрировались его рисунки из серии «Будни войны», пейзажи разрушенного Петрозаводска.

После войны художник сначала жил в Ленинграде, но в 1949 году вернулся в Петрозаводск, где освоил технику офорта, явившись его родоначальником в Карелии. В 1952-1954 годах выполнил серию «Старый и новый Петрозаводск», запечатлев образ послевоенного возрождающегося из руин города. На его листах как деревянные окраины города, так и новые постройки. Город только оживает, на его улицах еще мало людей, машин, деревьев. Помимо станковой графики в 1950-е годы художник занимался эскизами обложек книг для местного издательства. 

 Техника офорта дает возможность тонко передать зыбкие переменчивые состояния в природе, характерные для Карелии. Львович в полной мере овладел секретами мастерства, запечатлев поэтические образы Севера в сериях: «На Онего», «Горные разработки в Карелии», «Наше Поморье». Творческому почерку художника свойственны душевность и теплота, высокий профессионализм.
 Источник: [http://gazeta-licey.ru/dmitrymoskin/2728-lvovich-zinovij-efimovich] - Электронный ресурс, интернет-журнал Лицей
Музалев Дорофей Никитович
Годы жизни: (1923-1995)
В 1962 – 1981 гг. директором школы был Дорофей Никитович Музалёв. Единственный в республике Кавалер Ордена Ленина, Заслуженный учитель школ Карелии и Российской Федерации, Отличник Народного образования.

 Дорофей Никитович Музалёв родился 9 января 1923 г. в семье рабочего в селе Привич Дмитровского района Орловской области.

В 1941 г. окончил Дмитровское педагогическое училище и отправился по распределению в одно из сел области, откуда в 1941 г. был призван в действующую армию и сразу попал на фронт.

 До 1944 г. служил разведчиком – сначала на Юго-Западном, затем на IV Украинском фронте. В 1944 г. его направили во II-е Ленинградское артиллерийское училище, по окончании которого он командовал бригадной школой сержантов в Закавказском военном округе (г. Ленинакан). В августе 1946 г. Дорофей Никитович работал учителем Темрюкской русской средней школы Володарского района Сталинской (Донецкой) области.

 Но жажда знаний, стремление к повышению своего мастерства всегда отличали этого человека, вот почему в сентябре 1948 г. он поступает в Ворошиловградский педагогический институт. По семейным обстоятельствам Дорофей Никитович переезжает в Петрозаводск и 1 сентября 1949 г. продолжает учебу в Карело-Финском Государственном Университете на историческом факультете (интересно, что обучение в ВУЗе для него длилось всего 3 года, поскольку, принятый на III курс условно, он за полгода сдал экстерном программу первых двух курсов).

 Там же, в университете, Дорофей Никитович встретил верную спутницу более чем на 45 лет – Людмилу Дмитриевну. Они все делали вместе – заканчивали университет, учились в аспирантуре, растили детей и трудились, трудились, трудились.

По окончании университета с отличием, Дорофея Никитовича назначают директором 5 средней школы рабочей молодежи г. Петрозаводска. Уже будучи директором, Музалев сдает кандидатский минимум в университете (историю СССР, немецкий язык, философию).

В августе 1962 г. был назначен  директором 30 средней школы г. Петрозаводска, и стал ее рулевым на 18 лет (до февраля 1980 г.). 
Источник: [http://school30.karelia.ru/p46aa1.html] - Электронный ресурс, “Гимназии № 30 имени Музалёва Д.Н.”
Назаров Константин Васильевич
Годы жизни: (1933 – 2000)
Родился в крестьянской семье, карел. В 1955 году семья переехала из Олонца в Петрозаводск. Трудился рабочим Петрозаводского линейно-технического узла связи. С 1957 года начал заниматься греблей на байдарке в спортивной секции спортивного общества «Спартак».

В 1963 году окончил Ленинградскую школу тренеров. До 1969 года входил в сборную СССР.

В 1978 году окончил Карельский педагогический институт.

По завершению спортивной карьеры работал директором Петрозаводского плавательного бассейна.

Похоронен, на Сулажгорском кладбище Петрозаводска.

Спортивная карьера
· 1 бронзовая, 4 серебряные медали на чемпионатах Европы

· Девятикратный чемпион СССР, 5 серебряных, 4 бронзовых медали на чемпионатах СССР  

Источник: [http://famous-birthdays.ru/data/31_dekabrya/nazarov_konstantin_vasilevich.html]
Петров Иван Михайлович
Годы жизни: (1914-1985)
Иван Михайлович Петров родился в большой карельской крестьянской семье в селе Верховье Олонецкого района. Свое социальное происхождение в листе по учету кадров он характеризовал «из крестьян». Наверное, это и определило место учебы – Петрозаводский сельхозтехникум, который Иван Михайлович закончил в 1935 году по специальности «гидротехник-мелиоратор». После учебы в сельхозтехникуме он работал мелиоратором вначале в Наркомземе КАССР, затем районным мелиоратором Олонецкого района. Об этом времени Иван Михайлович вспоминал с теплотой и говорил, что обошел с землемером в руках все поля и болота Карелии.

Дальнейшая судьба И. М. Петрова связана с работой на разных должностях в комсомольских, партийных и государственных органах власти Республики Карелия. За скупыми строками личного дела: «1939–1940 гг. – секретарь Олонецкого райкома комсомола. 1940–1944 гг. – секретарь ЦК комсомола Карелии (г. Петрозаводск, г. Беломорск)» – жизнь в сложнейшие предвоенные и военные годы. В финской войне 1939–1940 гг. и Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. непосредственно участия не принимал, но, судя по скудным воспоминаниям о том времени, годы, проведенные в Беломорске, где находилось эвакуированное из Петрозаводска правительство и все органы власти, были трудными. Иван Михайлович гордился знакомством со многими известными людьми того времени, особенно тепло отзывался о Юрии Владимировиче Андропове, который в то время был I секретарем ЦК ЛКСМ Карелии.

После освобождения г. Петрозаводска от оккупантов в июне 1944 г. Иван Михайлович был назначен секретарем Президиума Верховного Совета КФССР, откуда был направлен в 1946 г. на учебу в Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б). После учебы он работал управляющим делами Совета Министров КАССР (1949–1950 гг.), Министром совхозов КАССР (1950–1952 гг.), вторым секретарем ЦК КП(б) КФССР (1952–1956 гг.), заместителем председателя Президиума Верховного Совета КФССР (1956 г.), Министром культуры КАССР (1956–1959 гг.). Работа на ответственных постах дала Ивану Михайловичу очень много. Он хорошо знал республику, освоил все сложности и тонкости работы руководителя.

Более 24 лет И. М. Петров руководил Государственной публичной библиотекой КАССР. К работе в библиотеке Иван Михайлович приступил 11 мая 1959 г., а 23 мая 1959 г. состоялось торжественное открытие нового здания библиотеки по улице Пушкинской, 5.

Петров И. М. был скромным человеком, о себе не очень любил рассказывать. Его деятельность была отмечена многими государственными и правительственными наградами : медали «За трудовое отличие» (1947 г.), «За трудовую доблесть в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1947 г.); юбилейная медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970 г.); орден Дружбы народов (1981 г.); Почетная грамота Президиума Верховного Совета КФССР (1944, 1954, 1964 гг.). В 1974 году  присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры КАССР».
Источник: [http://imena.karelia.ru/persony/Petrov_Ivan_Mihajlovich/] - Электронный ресурс, Имена в истории Карелии
Поленов Василий Дмитриевич
Годы жизни: (1844 – 1927)
Поленов Василий Дмитриевич [20.5(1.6).1844, Петербург, — 18.7.1927, усадьба Борок, ныне Поленово Тульской области], русский живописец, действительный член петербургской АХ (1893), народный художник РСФСР (1926). Сын Д. В. Поленова. Учился у П. П. Чистякова и в петербургской АХ (1863—71). Пенсионер АХ в Италии и Франции (1872—76). Участвовал в сербо-черногорско-турецкой (1876) и русско-турецкой (1877—78) войнах как художник-корреспондент. С 1878 — передвижник. За границей исполнил ряд картин в духе салонного академизма на темы из западно- европейской истории ("Право господина", 1874, Третьяковская галерее); в то же время много работал на пленэре. С конца 1870-х гг. большое место в творчестве П. занимает пейзаж. Продолжая традиции лирического пейзажа А. К. Саврасова и Ф. А. Васильева, П. передавал тихую поэзию, неброскую красоту уголков русской природы, неразрывно связанных с повседневной жизнью человека, одним из первых в русской живописи добивался пленэрной свежести колорита, живой естественности мотива, сочетавшейся в его произведениях с композиционной завершённостью и чёткостью рисунка ("Московский дворик", 1878; "Бабушкин сад", 1878; "Заросший пруд", 1879; все — в Третьяковской галерее). Разрабатываемые П. принципы (привнесение в пейзаж жанрового или лирико-ассоциативного начала, понимание этюда как самостоятельные художественные произведения) имели большое значение для дальнейшего развития русской пейзажной живописи. Этюды, выполненные П. на Ближнем Востоке и в Греции (1881—82), послужили материалом к картине "Христос и грешница" (1886—87, Русский музей, Ленинград), попытке разрешить нравственную проблему в духе христианской этики, а в плане художественном — обновить живописную систему академизма. Большую убедительность тяготение П. к гуманистическим темам получает в близкой передвижничеству по замыслу и исполнению картине "Больная" (1886, Третьяковская галерея). Продолжая в дальнейшем обращаться к евангельским сюжетам, П. чаще всего придавал им жанровую или пейзажную окраску. Для пейзажей П., посвященных родной природе, с середины 1880-х гг. характерны нарастание эпического звучания, черт монументальности, своеобразного декоративизма, свободная манера письма ("Золотая осень", 1893, Музей-усадьба им. В. Д. Поленова, Поленово). Начиная с 1870-х гг. П. много работал в области театрально-декорационной живописи, в которую внёс новые живописно-образные приёмы. С 1873 оформлял спектакли в доме и позже в Московской частной русской опере С. И. Мамонтова; в 1910—18 вёл в Москве просветительскую деятельность по организации народного театра. В 1882—95 преподавал в Московском училище живописи, ваяния и зодчества. Ученики П.: И. И. Левитан, К. А. Коровин, И. С. Остроухов, А. Е. Архипов, А. Я. Головин и др. В 1905 П. вместе с В. А. Серовым направил в Совет АХ протест против расстрела рабочих 9 января. В усадьбе Борок (с 1931 — Поленово, Тульская область) П. был создан художественный музей (в 1939 передан родственниками П. в дар государству).
Источник: [http://allencyclopedia.ru/59833] - Электронный ресурс, Большая Советская Энциклопедия
Прокконен Павел Степанович
Годы жизни: (1909-1979)
Павел Степанович Прокконен родился 16 июля 1909 года в д.Клюшина Гора Суоярвского района Республики Карелия в семье крестьянина-бедняка. С 1928 года началась его трудовая деятельность - он был избран секретарем сельского Совета. С этого времени вся жизнь П.С.Прокконена была неразрывно связана с советскими органами республики. После окончания Ленинградского института советского строительства П.С.Прокконен был направлен на работу в качестве инструктора исполкома Олонецкого районного Совета депутатов трудящихся, затем работал секретарем, заместителем председателя, а с 1937 года председателем Олонецкого районного Совета депутатов трудящихся.

В 1938 году был назначен заместителем председателя Совнаркома Карельской АССР, в 1940 году выдвинут на пост председателя Совнаркома республики.

В годы Великой Отечественной войны П.С.Прокконен проводил большую работу по мобилизации сил трудящихся Карелии на помощь фронту. С 1947 года по 1950 год он учился в Высшей партийной школе при ЦК КПСС. С 1950 года работал Председателем Совета Министров республики, а с 1956 года - Председателем Президиума Верховного Совета Карельской АССР.

Награжден двумя орденами Ленина, орденом Отечественной войны 2-ой степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, двумя орденами "Знак почета" и медалями.

Источник: [http://www.gov.karelia.ru/Different/Dates/1999/11.html] - Электронный ресурс, Официальный интернет-портал Республики Карелия
Пьявченко Николай Иванович
Годы жизни: (1902 – 1984)
Николай Иванович- советский геоботаник-болотовед, биогеоценолог, член-корреспондент АН СССР (1970). Член КПСС с 1946. Окончил биологический факультет ЛГУ (1938). В 1934-49 работал в системе Наркомзема РСФСР; с 1949 в учреждениях АН СССР; с 1968 председатель Президиума Карельского филиала АН СССР. Основные труды по болотоведению, геоботанике, палеогеографии, лесной типологии и мелиорации. Награжден 2 орденами, а также медалями.

Соч.: Торфяники русской лесостепи, М., 1958; Проблемы повышения продуктивности лесов, т. 2 - Лесоосушительные мероприятия, М. - Л., 1959 (соавтор); Основы гидролесомелиорации, М., 1962 (совместно с Е. Д. Сабо); Лесное болотоведение, М., 1963.
Источник: [http://slovar.cc/enc/bse/2034242.html] - Электронный ресурс, Большая Советская Энциклопедия
 
Виктор Георгиевич Ревенко
Годы жизни: (1930 – 2000)
Виктор Георгиевич Ревенко родился 14 января 1930 года в городе Валуйки Белгородской области.
    С 1954 года, после окончания Ленинградской лесотехнической академии имени С.М. Кирова, вся жизнь и трудовая деятельность Виктора Георгиевича связана с нашим северным краем.
    Начав работать молодым специалистом на предприятиях лесной отрасли Карелии, Виктор Георгиевич многое сделал для развития экономики лесной промышленности и лесного хозяйства республики.
    С 1965 года судьба Виктора Георгиевича связана со строительством. Начав работать главным экономистом, затем заместителем управляющего по экономическим вопросам "Жилстройтреста" и треста "Петрозаводскстрой", он не расстался с этой трудной и важной работой до последних дней своей жизни, а коллектив строителей и он для него стали родными.
    Высококвалифицированный экономист, он постоянно занимался совершенствованием организации и управления строительством, повышением эффективности капитального строительства, новых форм и методов хозяйствования, организации и оплаты труда, современных форм управления строительным производством.
    Виктор Георгиевич принимал непосредственное участие в расширении и реконструкции крупнейших промышленных предприятий города Петрозаводска и многих объектов в Пудожском, Медвежьегорском, Кондопожском, Суоярвском, Калевальском и еще многих районах республики.
    За период его работы в тресте, при непосредственном участии построено и сдано в эксплуатацию столько жилья, в котором можно поселить целые города, в школах учиться 30 тысячам учеников, в детских дошкольных учреждениях - 22 тысячам детей, и много важных для экономики и социального развития республики объектов.
    За многолетнюю работу в народном хозяйстве республики и большой вклад в ее развитие Виктору Георгиевичу в 1988 году присвоено почетное звание "Заслуженный экономист Карельской АССР".
    Виктор Георгиевич являлся известной и уважаемой в строительстве личностью, мудрым и способным организатором строительства.
    В ходе экономических реформ он многое сделал для улучшения функционирования строительной отрасли в Карелии.
    Виктора Георгиевича всегда отличала скромность, самокритичность, принципиальность. Он был человеком с активной жизненной позицией. Постоянно передавал свой богатый опыт молодому поколению строителей, способствовал воспитанию многих специалистов-экономистов.
Источник: [http://www.gov.karelia.ru/Karelia/613/62.html] - Электронный ресурс, Официальный интернет-портал Республики Карелия

Рождественский Роберт
Годы жизни: (1932-1994)
Роберт Иванович (р. 20.6.1932, с. Косиха Алтайского края), русский советский поэт. Родился в семье военнослужащего, воспитывался в детских домах. Окончил Литературный институт им. М. Горького (1956). Печатается с 1950. Первый сборник стихов - 'Флаги весны' (1955), затем вышли сборники 'Дрейфующий проспект' (1959), 'Ровеснику' (1962), 'Радиус действия' (1965), 'Сын Веры' (1966), 'Посвящение' (1970), 'Линия' (1973). В стихах и поэмах ('Моя любовь', 1955; 'Письмо в тридцатый век', 1963; 'Посвящение', 1969, и др.), отличающихся публицистическим пафосом, масштабностью образов, контрастностью красок в сочетании с известной рационалистичностью в выборе тем, жанров, поэтических средств, Р. утверждает нормы коммунистической морали, пишет о борьбе за мир, освоении космоса. Следуя традициям В. В. Маяковского, он широко использует 'разговорные' ритмы стиха, ораторские приёмы, ассонансы. Часто обращается к жанру баллады и торжественной песни. На слова поэмы 'Реквием' (1961) Д. Б. Кабалевским написана музыка. Р. - автор текста ряда песен. Зарубежные впечатления дали материал для книги путевых очерков 'И не кончается земля' (1971). Переводит произведения поэтов советских республик; выступает со статьями о поэзии. Стихи Р. переведены на многие иностранные языки. Награжден 2 орденами и медалью.
Источник: [http://slovar.cc/enc/slovarik/1830177.html] - Электронный ресурс, Большая Советская Энциклопедия
Ругоев Яков Васильевич
Годы жизни: (1918 – 1993)
Я.В.Ругоев родился в 1918 году в семье крестьянина-карела деревни Суоярви Калевальского района. Учился в общеобразовательной школе, в 1939 году окончил Петрозаводский учительский институт. Военную службу проходил на Карельском перешейке в 1939-40 годах. После демобилизации работал учителем в ухтинской средней школе.

Писать стихи начал с 1934 года. Его очерки, зарисовки и стихотворения часто печатались в карельских и ленинградских газетах, журналах и сборниках, выходящих на финском языке. Первая книга - сборник очерков и рассказов "Месть", которая вышла во время Великой Отечественной войны. Вслед выпускаются сборники стихотворений "Путь поколений", "Песни мира", "Стихи". Ругоев переводил Маяковского. Самым значительным в литературе Карелии был перевод на финский язык памятника русского народного творчества "Слово о полку Игореве". Поэма "Ледоход" рассказывает о судьбе простой карельской семьи Перттуненов.

Ругоев известен и как драматург. Его пьеса "Огни Марикоски" была поставлена в 1947 году Финским театром в Петрозаводске. Ряд песен поэта переложен на музыку. В последние годы жизни работал в редакции журнала "Пуналиппу" и председателем правления СП КАССР. В 1955 году он был избран депутатом Верховного Совета Карельской АССР

Источник: [http://www.gov.karelia.ru/gov/News/2003/0410_02.html] - Электронный ресурс, Официальный интернет-портал Республики 
Карелия
Руханен Урхо Нестерович
Годы жизни: (1907-2001)
Руханен Урхо Нестерович (1907 – 2001) родился в поселке Лампосаари (Финляндия). В 1913 году семья У. Руханена переехала в Невскую Дубровку под Санкт-Петербургом. Урхо Руханен учился в Петрозаводском педтехникуме, с 1928 года был студентом, потом аспирантом Ленинградского пединститута им. Герцена. До 1937 года преподавал финскую и западную литературу в Карельском пединституте, писал учебники и хрестоматии для финских школ Карелии и Ленинградской области, занимался переводами на финский язык, литературной критикой. С 1934 года был членом Союза писателей СССР. В связи с закрытием в 1937 году журнала «Rintama», в редколлегию которого он входил, и запрещением преподавания на финском языке У. Руханен был уволен с работы. По ложному доносу в 1938 году арестован, провел 8 лет в тюрьмах и лагерях. С 1947 года работал директором школы в селе Ведлозеро (въезд в Петрозаводск ему был запрещен), с 1961 года, после переезда в Петрозаводск был редактором в финской редакции издательства «Прогресс». Многие годы входил в редколлегию журнала «Punalippu», активно участвовал в жизни писательской организации. В книге воспоминаний и очерков «В вихрях века» (1991) рассказал о своей жизни, аресте, допросах, пребывании в лагерях, а также о развитии писательской организации Карелии, создал литературные портреты многих карельских писателей и поэтов (Ялмари Виртанена, Леа Хело, Эмиля Парраса, Николая Якколы и других).
Источник: [http://etnomap.karelia.ru/person.shtml?id=310&map_id=] - Электронный ресурс, Этнография и фольклор Олонецкой и Архангельской губерний
Сенькин Иван Ильич
Годы жизни: (1915-1986)
Сенькин Иван Ильич  (17.08.1915 г., д. Намоево Олонецкой губернии - 20.02.1986 г., г. Петрозаводск), государственный и партийный деятель.
Родился в крестьянской семье. В 1930-1932 гг. учился в Петрозаводском лесном техникуме. В 1933-1939 г. в Сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева. Работал старшим агрономом на Повенецкой и Ругозерской МТС. Участник Великой Отечественной войны. С 1946г. инструктор Свердловского обкома, затем 1-й секретарь Буткинского райкома ВКП(б) Свердловской области, зав. сельхозотделом, секретарь Свердловского обкома ВКП(б). В 1955-1956гг. заместитель председателя Совета Министров Карело-Финской ССР, в 1956-1958 гг. второй секретарь, в 1958-1984 гг. первый секретарь Карельского обкома КПСС, в 1984-1985 гг. председатель Президиума Верховного Совета Карельской АССР. Проводил курс на создание условий, способствующих социально-экономическому развитию РК, преобразованию карельского края, пуску новых предприятий, строительству жилья, школ, учреждений здравоохранения и культуры. Награжден орденами Ленина (дважды), орденом Октябрьской Революции, орденом Трудового Красного Знамени (дважды), орденом Дружбы Народов, орденом «Знак Почёта», орденом Отечественной Войны IIстепени, медалями.

Источник:[http://imena.karelia.ru/persony/senkin_ivan_ilich/?page=11&sort=0&order=0&records_on_page=5] - Электронный ресурс, Имена в истории Карелии
Татьяна Федоровна Сепсякова
Годы жизни: (1927-1981)
Татьяна Федоровна Сепсякова родилась 9 декабря 1927 года в деревне Палтога Вытегорского района Вологодской области в семье учителя.
    Ее отец был директором школы, его брат и две сестры были учителями. В 1944 году она окончила Вытегорское педагогическое училище, работала учителем начальных классов в школе
    г. Пыталово Псковской области, затем учителем и пионервожатой в Вытегорской школе (1946 - 1950). С 1950 года работала в Карелии, преподавала русский язык и литературу в Олонецкой средней школе, с 1952 года - в школе
    № 30 г. Петрозаводска. В 1956-м заочно окончила Карельский государственный педагогический институт. С 1960 по 1966 год - директор средней школы г. Суоярви, с 1966-го - завуч школы
    № 8 в Петрозаводске, а с 1967-го - директор петрозаводской школы № 29. В 1977-м окончила аспирантуру при Академии педагогических наук СССР, кандидат педагогических наук (1977).
    В школе № 29 были созданы хорошие условия для творческой работы педагогов, для успешной учебы и отдыха детей. Многие педагогические новшества, которые потом нашли применение в деятельности других образовательных учреждений, внедрялись впервые в этой школе.
    Школа № 29 под руководством Т.Ф. Сепсяковой накопила замечательный опыт профориентационной работы, став образцовой базой для образовательных учреждений города. Особое внимание здесь уделялось проблеме профориентации школьников в системе <семья - школа - предприятие>, поддерживались тесные связи с шефскими организациями и предприятиями, изучались вопросы проблемного обучения политехнической направленности, по межпредметным связям, развитию технического творчества. Татьяна Федоровна - одна из первых внедрила в школе кабинетную систему, была инициатором создания школьного музея. Учащиеся с большим интересом изучали историю Онежской флотилии. Завязалась переписка с ветеранами. В результате возникла интересная экспозиция с уникальнейшими подлинными экспонатами.
    В создании экспозиции, в изучении истории Онежской флотилии помог ребятам известный карельский историк К.А. Морозов. Впоследствии из музея Онежской флотилии вырос музей школы. Школа жила интересной содержательной жизнью. Здесь одним из первых в республике появился школьный строительный отряд, работало множество кружков и секций, появился школьный театр. И все это благодаря активности и энергии директора и замечательного коллектива педагогов, сформировавшегося в школе. Татьяна Федоровна охотно делилась опытом с коллегами, выступая на многих семинарах и конференциях.
    Татьяна Федоровна и после защиты диссертации продолжала заниматься научной и методической работой. Опубликовала три книги, более 20 научных работ по педагогике, множество статей в периодической печати. Труд Т.Ф. Сепсяковой был отмечен многими наградами. В 1964 году Т.Ф. Сепсяковой было присвоено звание <Заслуженный учитель школы Карельской АССР>, в 1973 году - <Заслуженный учитель школы РСФСР>. В 1978 году Татьяна Федоровна была отмечена одной из престижных отраслевых наград - медалью Н.К. Крупской. В 1980 году Татьяна Федоровна первой и единственной из педагогов Карелии была удостоена высочайшего звания <Народный учитель СССР>.
    Татьяна Федоровна была не только замечательным педагогом, но и замечательной женой, хозяйкой дома, матерью двоих дочерей. Долгую счастливую жизнь они прожили с Павлом Васильевичем Сепсяковым. Поженились они 22 июня 1950 года и прожили тридцать лет, рука об руку шли по жизни. К сожалению, ее жизнь оборвалась в результате автокатастрофы 17 сентября 1981 года. Это была тяжелая потеря, с которой трудно было смириться и ее родным, и всему педагогическому сообществу Карелии.
    С 1999 года петрозаводская школа № 29 носит имя Татьяны Федоровны Сепсяковой. Это обычная петрозаводская школа, куда принимают всех, но ее учащиеся показывают хорошие результаты в олимпиадах и конкурсах, выпускники поступают в вузы. Память о Татьяне Федоровне хранят в школе, о первом директоре рассказывают стенды школьного музея, доброй традицией стало отмечать ее дни рождения. Мы тоже помним ее, и это светлая память.
Источник: [http://www.gov.karelia.ru/Karelia/1720/21.html] - Электронный ресурс, Официальный интернет-портал Республики  Карелия
Синисало Гельмер – Райнер Нестерович
Годы жизни: (1920 – 1988)
Гельмер-Райнер Нестерович Синисало (1920-1989 гг.) – композитор, народный артист СССР, лауреат Государственной премии КАССР, один из основоположников карельской профессиональной музыки. Его музыка связана с национальными традициями, мифологией, историей и природой Карелии. Перу Синисало принадлежат произведения самых различных жанров. Среди них первая в республике симфония «Богатыри леса» (1949 г.), первый карельский балет «Сампо» по мотивам «Калевалы» (1959 г.), балет «Кижская легенда» (1973 г.), другие сочинения для оркестра, музыка к спектаклям и кинофильмам, пьесы для фортепиано, романсы, песни. В их числе и песня «Гвардейская», написанная композитором в 1942 г. на заре творчества в разгар Великой Отечественной войны.
Источник: [http://rk.karelia.ru/aktualno/gelmer-sinisalo/] - Электронный ресурс, Республика Карелия
Соколов Владимир Алексеевич
Годы жизни: (1927-1999)
Владимир Алексеевич Соколов – доктор геолого-минералогических наук, профессор, директор Института геологии Карельского научного центра Российской академии наук (1966-1978, 1984-1986), председатель президиума Карельского филиала АН СССР (1976-1986), заслуженный деятель науки Карельской АССР, почётный доктор философии университета города Оулу (Финляндия).
Источник: [https://petrsu.ru/psu/Structure/NewsPaper/2008/0425/09.htm] - Электронный ресурс, Петрозаводский государственный университет

Сумманен Тайсто
Годы жизни: (1931 – 1988)
Тайсто Карлович Сумманен – известный карельский писатель, классик карельской литературы. Он – cын финского красногвардейца, дважды арестованного и даже приговоренного к расстрелу, но помилованного перед самой казнью. Мать будущего поэта – Катри Ихалайнен, ингерманландская финка, которая работала в высшей школе нацменьшинств в Питере, куда поступил учиться Карл Сумманен. В 1933 году молодая семья Сумманен переехала в Карелию. 

Тайсто Сумманен начал рано печататься. Литературная деятельность Сумманена началась в 1944 году. Ему принадлежит более 20 поэтических книг, опубликованных на финском языке и в переводах на русский, среди них «Простые слова» (1968), «Красный мост» (1975), «Человеческое сердце» (1980), «Дерево песен» (1988). 

Тайсто Карлович Сумманен – лауреат Государственной премии Карелии им. Архиппы Перттунена, заслуженный работник культуры России и Карелии.
Источник: [http://knk.karelia.ru/2014/03/poet-ne-terpevshij-fal-shi.html] - Электронный ресурс, Коренные народы Карелии

Леопольд Яковлевич Теплицкий 
Годы жизни: (1890 – 1965)

Леопольд Яковлевич Теплицкий родился 11 марта (27 февраля по старому стилю) 1890 г. в селе Смело Черкасского уезда Киевской губернии, в семье Якова и Этель Липова – украинских евреев. Позднее Теплицкие переехали в Екатеринослав (Днепропетровск). Отец Теплицкого был портным, работал по найму в магазине готового платья братьев Рагинских. Мать была домохозяйкой.
В мае 1933 г. музыкант по вызову Наркомроса переехал в Петрозаводск, где его назначили на должность дирижёра симфонического оркестра Радиокомитета, который он возглавлял более тридцати лет. 24 февраля 1934 г. в Петрозаводске состоялся первый концерт джаз-оркестра под управлением Леопольда Яковлевича с участием Е. Ф. Мурской, А. В. Гордона. С 1935 г. он, помимо работы в симфоническом оркестре, пре-подавал в Музыкальном училище теорию, чтение партитур и оркестровку, факультативно занимался композицией. Среди его учеников – Г. Н. Синисало, В. П. Гудков, М. К. Гуткина. Карельский композитор А. А. Антышев также считал Леопольда Яковлевича Теплицкого сво-им учителем и наставником. С 1937 г. он являлся членом Союза композиторов Карелии.

В 1935 г. Леопольд Яковлевич женился на Н. А. Корсаковой.

Л. Я. Теплицкий принимал активное участие в работе ансамбля «Кантеле» совместно с фольклористом В. П. Гудковым, который увлёк его карельским фольклором. Так появились на свет «Сюита на карельские темы», «Увертюра-фантазия на карельские темы», «Три финских танца», а также переложения популярных классических произведений для оркестра кантеле. Они и составили золотой репертуарный фонд ансамбля.

В годы Великой Отечественной войны многие композиторы и музыканты оказались на фронте или в эвакуации. Л. Я. Теплицкий, вместе с другими музыкантами, был эвакуирован в Киргизию, в город Фрунзе, где принимал активное и деятельное участие в культурной жизни города. В 1945 г. он вернулся в Карелию и, в качестве главного дирижёра, начал восстановление ансамбля «Кантеле». В 1946 г. состоялись гастроли по городам России. Официально Леопольд Яковлевич работал главным дирижёром «Кантеле» в 1945-1948 гг. и 1955-1958 гг., однако творческий союз с ансамблем продолжался и после выхода композитора на пенсию. Он редактировал все произведения, которые исполнял ансамбль.

Композитор был награждён орденом «Знак Почёта», медалью «За трудовое отличие», удостоен почётных званий «Заслуженный артист Карело-Финской АССР» (1951), «Заслуженный деятель искусств Карельской АССР» (1962).

Источник: [http://noty

rukopis.karelia.ru/persony/Teplickij_Leopol_d_Jakovlevich/?order=0&page=5&records_on_page=5&sort=0] - Электронный ресурс, Свод нотных рукописей композиторов и музыкантов Карелии
Тимонен Антти Николаевич
Годы жизни: (1915 – 1990)
Антти Николаевич Тимонен (Antti Nikolajevitš Timonen, 1915-1990) pодился в семьe креcтьянина-карелa в деревнe Луусалми. В 1934 году закончил Пeтрозаводский педагогический техникум, потом работал учителем, воевал, в 50-е годы учился в Москве, на Высших литературных курсах. С начала 1950-х гoдов до 1978 года был председателем правления Союза писателей Карелии. Первая книга рассказов А. Тимонена «Аэроплан» (на финском языке) вышла в 1933 году. С 1946 года А. Тимонен был членом Союза писателей СССР. Мирному труду карельского народа в послевоенные годы посвящены повести «Освященные берега» и «В долине ветров» (1957), роман «Родными тропами» (1957). Тема борьбы за мир и дружбу между народами последовательно проводится Тимоненом в дилогии «Мирья» (1960 – 1965), в книге «Под грозой и солнцем» (1963). Роман «Мы карелы» (1970), посвященный событиям гражданской войны и белофинской интервенции в северной Карелии, был удостоен Гос. премии Карелии, а пьеса «Примешь ли меня, земля карельская?» (1971) – Гос. премии РСФСР.

Сoбирая материал для романа «Солнце на всех одно» (1985), Тимонен побывал на строительстве Костомукшского горно-обогатительного комбината, в Ловийси и Пяозеро. В традициях русской деревенской прозы написан роман «Люди покинутой деревни» (1980). Действие романа происходит вначале 1970-х годов, когда жители деревни Лохиранта вынуждены переселиться в районный центр Мянтуваара. Молодые легко приспосабливаются к новым условиям, а старики тяжко переживают расставание с деревней. Автор сумел нащупать одну из болевых точек современности – крушение национального уклада жизни, угасание карельской деревни в результате деятельности чиновников, проводивших в жизнь идею «закрытия» деревень, признанных «неперспективными». Вместе со свободой от власти прошлого, от традиций исчезают выработанные многовековой народной мудростью этические нормы, притупляется нравственное чувство. В своем романе Антти Тимонен затронул важную для литературы конца 1970-х годов тему национально-исторической памяти.
Источник: [http://karel.su/99-antti-nikolaevich-timonen.html] - Электронный ресурс, Карелия СССР
Тимофеев Владимир Максимилианович
Годы жизни: (1884 – 1935)
Российский геолог, родился в Петрозаводске, учился в Петербургском университете. В 1917-1929 гг. Владимир Максимилианович занимается геологической съемкой Карелии, изучает диабазовые породы, карельские мраморы, кварциты, шунгит. Ему же принадлежит открытие лаковых потоков острова Суйсари. Исследует шаровые лавы.

 

В 1930-1935 г.г. – возглавил работы по составлению геологической карты Карельской АССР в масштабе 1:1000000. В 1935 году был издан его труд - Петрография Карелии.

Источник: [http://www.all-karelia.ru/section_38704] - Электронный ресурс, Отдых в Карелии

Туренко  Евгений Георгиевич
Годы жизни: (1905-1963)
Туренко Евгений Георгиевич – командир 7-го истребительного авиационного полка 59-й истребительной авиационной бригады 7-й армии Северо-Западного фронта, майор.
Родился 13 декабря 1905 года в деревне Салтыково Старосокольского района Белгородской области в семье крестьянина. Украинец. Окончил начальную школу. Работал в колхозе. 
В 1926 году был призван в Красную Армию. Окончил Ленинградскую военно-теоретическую школу лётчиков, а в 1928 году – Высшую военную школу лётчиков. Член ВКП(б) с 1931 года. В 1933 году окончил Курсы усовершенствования командного состава при Военной Воздушной академии имени Жуковского. 
Участвовал в советско-финляндской войне 1939-40 годов. Был командиром 7-го истребительного авиаполка 59-й истребительной авиационной бригады ВВС 7-й армии Северо-Западного фронта. К марту 1940 года совершил 35 боевых вылетов на уничтожение войск противника.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1940 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом отвагу и геройство майору Туренко Евгению Георгиевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 271).
В мае 1940 года Е.Г. Туренко был назначен начальником Борисоглебской Краснознаменной военной авиационной школы лётчиков имени В.П. Чкалова. 

18 июня 1941 года полковник Туренко назначается командиром 59-й истребительной авиационной дивизии противовоздушной обороны (ПВО). Формирование дивизии началось незадолго до войны - в столице Белоруссии городе Минске. Укомплектованность соединения личным составом равнялась 70-80%, а техники не было вовсе...
Через несколько дней после начала Великой Отечественной войны Минск был захвачен противником, поэтому «безлошадную» 59-ю истребительную авиационную дивизию решили отправить для дальнейшего формирования и укомплектования вглубь страны. 
3 сентября 1941 года на базе 59-й истребительной авиадивизии ПВО была сформирована 3-я резервная авиационная группа, а полковник Туренко был назначен командиром 2-й резервной авиагруппы Ленинградского фронта. Эта авиагруппа была сформирована 18 августа 1941 года на основе 56-й истребительной авиадивизии. Сначала лётчики авиагруппы действовали на Волховском и Брянском фронтах, а в мае - июне 1942 года - на Ленинградском фронте. В августе 1942 года 2-я резервная авиагруппа была преобразована в 278-ю истребительную авиационную дивизию.
С 17 сентября 1942 года по 3 сентября 1945 года полковник Туренко командовал 246-й истребительной авиадивизией 12-й воздушной армии Забайкальского фронта. Дивизия дислоцировалась в Монголии.
С 15 августа 1945 года 246-я истребительная авиадивизия участвовала в советско-японской войне. Сопротивления противника в воздухе не было, поэтому истребители занимались в основном штурмовкой японских войск и разведкой.
В августе 1945 года за отличия в боях в ходе Хингано-Мукденской операции дивизии присвоено почетное наименование Мукденская. 8 сенября 1945 года полковнику Туренко Е.Г. присвоено воинское звание генерал-майор авиации.
После окончания войны генерал-майор авиации Е.Г. Туренко продолжил службу в ВВС СССР. С 1951 года - в запасе. Жил в столице Карелии городе Петрозаводске. Скончался 24 октября 1963 года. Похоронен в Петрозаводске на кладбище «Пески».
Награждён двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Кутузова 2-й степени, Красной Звезды, медалями.
Источник: [http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=2660] - Электронный ресурс, Герои страны
Федосова Ирина Андреевна
Годы жизни: (1831 – 1899)
Народная сказительница из Карелии.

 Родилась в деревне Сафроново Толвуйской волости Петрозаводского уезда Олонецкой губернии (ныне — Медвежьегорский район). В Заонежье известна как плакальщица.

 Фольклористом Е.В. Барсовым записано от нее более  30 000 стихов: плачей-поэм, причитаний, лирических песен, былин, баллад, сказок, пословиц, поговорок, исторических и духовных песен. В 1895—1896 гг. пресса сообщила о 31 выступлении вопленицы в различных городах России, большинство которых состоялись в Петербурге и Нижнем Новгороде
Во время поездок Федосова встречалась со многими крупнейшими деятелями русского искусства и литературы 1890-х гг. — М. Горьким, Ф. И. Шаляпиным, Н. А. Римским-Корсаковым, М. А. Балакиревым. Ее слушали крупные филологи того времени — А. Н. Веселовский, Л. Н. Майков, В. Ф. Миллер и др. Яркий портрет И. Федосовой нарисовал М. Горький в очерке «Вопленица», романе «Жизнь Клима Самгина».

Ставшие классикой уже в XIX в. плачи Федосовой по своему художественному уровню до сих пор остались непревзойденными, высшими образцами народной обрядовой поэзии. Федосову называли «народной поэтессой», и в этом не было никакого преувеличения, ее причитания были во многом «авторскими».

Федосова умерла 10 июля 1899 г. и похоронена на кладбище при Кузарандской приходской церкви у деревни Юсова Гора, на берегу Онежского озера.

Роберт Рождественский отыскал со временем забытую могилу сказительницы и ходатайствовал об установлении на этом месте мемориала в ее честь.

Источник: [http://www.all-karelia.ru/section_38705.html] - Электронный ресурс, Отдых в Карелии
Фортунатов Филипп Федорович
Годы жизни:  (1848 – 1914)
лингвист, академик Российской академии наук (1898) профессор сравнительного языкознания, ординарный академик по отделению русского языка и словесности Петербургской АН
Дата рождения: 02.01.1848
Место рождения: г.Вологда
Дата смерти: 20.09.1914
Место смерти: д.Косалма около Петрозаводска

(2.01.1848, Вологда – 20.09.1914, д.Косалма около Петрозаводска)
Выдающийся ученый-языковед, лингвист широкого профиля, высокоэрудированный в области общего и индоевропейского языкознания. Исследователь славянских, балтийских, греческого, латинского, древнеиндийского, готского, армянского, бактрийского языков, их основных разделов – фонетики, лексики, морфологии, синтаксиса. Заместитель председателя Орфографической комиссии, председатель ее подкомиссии, подготовившей принятую после 1917 г. реформу русского письма.
Источник: [http://vologda-oblast.ru/o_regione/izvestnye_vologzhane/nauka-i-tekhnika/291956] - Электронный ресурс, Официальный портал Правительства Вологодской области

Исаак Самойлович Фрадко́в
Годы жизни:  (1927-1998)
Исаак Самойлович Фрадко́в - педагог, деятель образования, заслуженный учитель Карельской АССР(1959).
Яркий педагог как библейский ветер. Его идеи  возвращаются через поколения. Педагогика Исаака Самойловича Фрадкова подтверждает эту истину. Карелии повезло, что синусоида его судьбы, включившая в себя войну и службу в армии, привела молодого учителя математики в нашу республику. В ней расцвел его талант. Талант учителя, талант директора школы, талант духовного лидера  учительства Карелии.
В 29 лет он стал директором одной из центральных школ города – школы № 9. Это не просто номер школы – это эпоха, по всем законам истории ставшая легендой. Созданный Фрадковым коллектив состоял из единомышленников. Эта школа напоминала идеальную книгу учеников и учителей. Научный, технический редактор, корректор и ее автор – Исаак Фрадков. Типичная и очень нетипичная авторская школа. Хотя самого термина «авторская школа» в те времена 50-х – 70-х годов еще не было. Петрозаводскую школу № 9 с директором  И. С. Фрадковым можно смело ставить в один ряд  с авторскими школами А. Н. Тубельского, Е. А. Ямбурга, В. А. Караковского, М. П. Щетинина, снискавшими славу по всей России.

Источник: [http://rk.karelia.ru/aktualno/uchitel-fradkov] - Электронный ресурс, Республика Карелия

Чарльз Гаскойн
Годы жизни:  (1737-1806)
Карл Карлович Гаскойн (1739 г., Шотландия — 20.07.1806 г., село Колпино Санкт-Петербургской губернии), горный инженер, начальник Олонецких горных заводов (1786-1806 гг.). Родился в семье капитана английской армии, мать принадлежала к старинному роду лордов Элфинстонов. Около 1760 г. поступил на Карронский пушечный заводд в Шотландии. После женитьбы на дочери совладельца завода был назначен управляющим директором завода. В 1786 г. получил предложение от российского правительства переехать в Россию, где ему была поручена реконструкция Александровского завода в г. Петрозаводске (ныне Онежский тракторный з-д).

В ходе модернизации Александровского, а затем Кончезерского заводов установлено новое оборудование, привезенное Гаскойном из Великобритании. Значитительная его часть в металлургическом производстве России применялась впервые. Внедрение новых технологий привело к повышению качества и увеличению объема продукции Олонецких заводов, появлению новых ее видов. В 1790 г. была построена первая в России паровая машина для откачки воды на Воицком руднике, после чего завод продолжил выпуск паровых машин. Олонецкие горные заводы превратились в центр подготовки кадров для российской горной промышленности.

Источник: [http://www.gov.karelia.ru/Different/Encyclopedia/encycl15.html] - Электронный ресурс, Официальный интернет-портал Республики Карелия

Шехман Илья Александрович
Годы жизни:  (1871 – 1938)
Илья Александрович Шехман (1871-1939 гг.) – известный врач офтальмолог. Он родился в Петрозаводске в семье мещан. В 1894 г. окончил Петербургскую Медико-Хирургическую Академию, получив звание «лекаря с отличием». С 1902 г. – доктор медицины. В 1903-1914 гг. возглавлял глазное отделение Олонецкой земской больницы. По его проектному заданию по немецкому образцу в 1909 г. было построено новое здание глазного отделения, где Шехман стал проводить сложнейшие операции. В 1914 г. был призван в качестве медика на фронт. По возвращении с войны до самой смерти возглавлял глазную клинику. Похоронен в Петрозаводске на Неглинском кладбище.
Источник: [http://nmrk.karelia.ru/site/exhibit/163] - Электронный ресурс, Национальный музей Республики Карелия
Юнтунен Суло Хейккиевич
Годы жизни:  (1915 – 1980)
Суло Хейккиевич Юнтунен- Родился в 1915 году в Петрограде. После переезда в Финляндию, семья вернулась обратно в СССР и Суло с матерью поселились в Петрозаводске в 1934 году.  

Первым учителем по живописи Юнтунена был Вениамин Николаевич Попов, ученик И.Репина. Будущий художник учился в художественной студии Дома народного творчества, основанной в 1936 году. Во время Великой Отечественной войны был эвакуирован в Пермскую область, работал лесорубом, кочегаром, учителем в школе. В 1945 году он возвращается в Петрозаводск, продолжает обучение живописи и в 1946 году становится членом Союза художников.

В 1951 году после участия во Всесоюзной выставке целиком посвящает себя любимому делу. Пишет работы на заказ, особенно его привлекают городские, индустриальные, деревенские пейзажи.

Вдохновляли художника разные уголки Карелии, но особенно полюбилось ему Соломенное, которому посвящены десятки его произведений.

В составе творческих командировок, организуемые Союзом художников, Суло Юнтунен побывал в Туве (1970), на Дальнем Востоке (1971), в Югославии (1972), на Кольском полуострове (1973), в Башкирии и Западной Сибири (1976).
Источник: [http://www.all-karelia.ru/section_38713.html] - Электронный ресурс, Отдых в Карелии

Яккола Николай Матвеевич
Годы жизни:  (1905 – 1967)
Писатель, переводчик, литературный критик, один из организаторов Союза писателей Карелии.

Родился в местечке Меллиля в Финляндии в семье крестьянина-карела. В 1912 г. семья переехала в Карелию.

Первые очерки, рассказы и критические статьи Н.Якколы были опубликованы в 1923 г. Позднее он закончил Коммунистический Университет национальных меньшинств Запада и работал редактором молодежной газеты " Нуорти каарти".

Главным произведением Н.Яккола стал исторический роман "Водораздел". Роман состоит из нескольких книг и создавался писателем в продолжении 20 лет (с1946 по1966 гг.). Этот роман представляет собой первую широкую картину жизни северных карел революционного времени. По мотивам этого романа в соавторстве с заслуженным артистом республики Т.Ланкиненом Н.Яккола создал пьесу "Глушь пробуждается", которая была поставлена финским драматическим театром г.Петрозаводска в 1956 г.

Среди многих книг Н.Яккола были переведены произведения Н.Г.Чернышевского, А.М.Горького, Н.Бирюкова, В.Чехова.

В личном фонде Н.М.Яккола в НА РК хранятся 69 дел за 1944-1976 гг.:

- биографические материалы (личные документы, фотографии, грамоты);

- творческие материалы: рукописи романов, пьес, очерков; переводы, статьи, заметки, рецензии, записные книжки, блокноты;

- письма Н.Яккола;

- рецензии о творчестве писателя;

- вырезки из газет;

- материалы, собранные Н.Яккола.

Значительная часть материалов фонда на финском языке.

Источник: [http://rkna.ru/projects/mosaic/viewdoc.phtml?id=1208&lng] - Электронный ресурс, Национальный архив Республики Карелия

Ялава Гуго Эрикович
Годы жизни:  (1874-1950)
Ялава Гуго Эрикович (3.2.1874, Петербург, — 28.4.1950, Петрозаводск), участник российского революционного движения с 90-х гг. Член Социал-демократической партии Финляндии в 1906—17. Член Коммунистической  партии с 1926. Родился в семье рабочего. С 1889 рабочий-токарь в Петербурге. С 1898 работал на Финляндской железной дороге. Участник Революции 1905—07. Выполнял поручения Петербургского комитета РСДРП: перевозил через финскую границу партийных работников, оружие, нелегальную литературу; с 1907 на квартире Я. была конспиративная партийная явка. В 1917 машинист паровоза № 293, на котором В. И. Ленин, находившийся с июля в подполье, был дважды перевезён через финскую границу; в августе — сентябре через Я. осуществлялась письменная связь ЦК РСДРП (б) с Лениным, находившимся в Финляндии. 14(27) октября 1917 на квартире Я. в Петрограде Ленин провёл совещание с руководящими работниками партии и Военной организации при ЦК РСДРП (б) по вопросам подготовки вооруженного восстания. С 1918 работал в Наркомнаце, затем ж.-д. машинистом, в аппарате Карельского обкома ВКП (б), ЦИК, с 1947 — Совета Министров Карельской АССР. Награжден орденом Ленина.  

Источник: [http://bse.sci-lib.com/article128280.html] - Электронный ресурс, Большая Советская  Энциклопедия

